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October 15, 2023

Türkiye, Egypt spojují své síly na pomoc Gaze proti
izraelskému obležení

dailysabah.com/politics/diplomacy/turkiye-egypt-join-forces-to-help-gaza-against-israels-siege

První návštěva Hakana Fidana v Egyptě jako tureckého ministra
zahraničí přišla v kritické době pro obě země. Fidan se v sobotu v
Káhiře setkal se svým egyptským protějškem Samehem Shoukrym a
dva nejvyšší diplomaté vyzvali Izrael, aby zajistil přístup do pásma
Gazy pro dodávky humanitární pomoci.

Gaza zůstala bez elektřiny, jídla a vody uprostřed izraelské blokády,
která následovala po dnech bombardování po ofenzívě Hamasu na
Izrael. Ve městě, které již trpělo podobnou letitou blokádou, je
uvězněno přes 2 miliony lidí.
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Ankara „vyzve Izrael, aby dodržoval mezinárodní právo“, řekl Fidan na
společné tiskové konferenci se Shoukry. Shoukry ze své strany
zdůraznil naléhavou potřebu poskytnout ochranu palestinským
civilistům a zajistit vstup pomoci do Gazy a odsoudil akce Izraele,
včetně vojenské kampaně na lidnaté pobřežní enklávě, jako „vážné
porušení mezinárodního humanitárního práva“.

Türkiye "odmítá a odsuzuje" útoky zaměřené na "nevinné civilisty" a
způsobující jejich smrt v Palestině, řekl Fidan. Izrael, řekl, "by měl mít
mír nejen s arabskými zeměmi, ale hlavně s Palestinci," s odkazem na
normalizační úsilí mezi Izraelem a několika arabskými zeměmi, které
začalo před současným konfliktem.

Zopakoval Türkiye dvoustátní řešení konfliktu s tím, že palestinská
otázka by mohla být vyřešena vytvořením palestinského státu.
"Neschvalujeme politiku vysídlení Palestinců v Gaze a jejich deportaci
do Egypta. Jsme proti tomu. A v této otázce stojíme s Egyptem," řekl
Fidan.

Fidan, který se dříve v sobotu setkal se svou německou protějškem
Annalenou Baerbock v Káhiře, aby projednali společné úsilí o
usnadnění propuštění německých rukojmích zadržovaných Hamasem
v Gaze, uvedl, že Türkiye dosud evakuovalo z Gazy 30 z téměř 300
tureckých dvojích občanů.

Türkiye pošle více humanitární pomoci letecky na egyptské letiště El
Arish a doufá, že ji doručí do Gazy přes přechod Rafah, řekl Fidan s
odkazem na probíhající jednání mezi Egyptem a Izraelem o této
otázce. Fidan řekl, že o otázce pomoci jednali i s dalšími zeměmi.

"Hledali jsme, jak mohou země tento problém řešit systematičtěji,
koordinovaně, namísto poskytování pomoci samostatně. V terénu je
samozřejmě také OSN."
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Zásilky pomoci z Jordánska, Türkiye a Spojených arabských emirátů
dorazily na letiště El Arish, 50 kilometrů (31 mil) západně od Rafahu,
spolu s dostatkem zdravotnického materiálu dodaného Světovou
zdravotnickou organizací (WHO), aby pokryl potřeby 300 000 lidí.
Samotný Egypt vyslal konvoj 100 nákladních aut s 1000 tunami
pomoci.

Izrael, který kontroluje další dva přechody do Gazy, vyhlásil „úplné
obležení“ palestinské pobřežní enklávy a přerušil dodávky potravin,
vody, paliva a elektřiny pro 2,4 milionu obyvatel tohoto území. Izraelský
ministr energetiky Israel Katz v pátek řekl: "Humanitární pomoc Gaze?
Dokud se izraelští unesení nevrátí domů, nebude zapnutý žádný
elektrický vypínač, neotevře se žádný vodovodní kohoutek a nevjede
žádný kamion s palivem."

V pátek Izrael nařídil civilním obyvatelům severního pásma Gazy v
počtu asi 1,1 milionu, aby se přesunuli na jih, aby uvolnili cestu
očekávané pozemní invazi.

Fidan také řekl, že Türkiye úzce konzultuje se zeměmi, s nimiž má
podobný postoj k palestinské otázce, aby zabránil šíření konfliktu.
Vyzval k obnovení mírového procesu na základě dvoustátního řešení.

Zdůraznil, že jako muslimské země v regionu je nutné vytvořit
mechanismus, který bude chránit přežití Palestinců a bude zárukou
spravedlivého a trvalého míru.

Shoukry řekl, že Egypt a Türkiye sdílejí společnou vizi důležitosti úsilí
překonat vážné humanitární dopady konfliktu na Palestince. "Posun
konfliktu mezi Palestinou a Izraelem směrem k vojenským operacím
vznikl kvůli nedosažení legitimních práv Palestinců," řekl.

Od vypuknutí konfliktu zahájila Ankara diplomacii ve snaze
zprostředkovat konflikt, poslala pomoc Palestincům a kritizovala
izraelskou výzvu, aby se obyvatelé Gazy přesunuli na jih, jako
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nehumánní a porušení mezinárodního práva.

Vztahy mezi Tureckem a Egyptem

Fidanova návštěva také znamená další krok k úplné normalizaci vztahů
mezi Káhirou a Ankarou. Jeho předchůdce Mevlüt Çavuşoglu nedávno
vzácně navštívil Egypt v reakci na Shoukryho návštěvu v Türkiye, aby
ukázal solidaritu po zemětřesení 6. února na jihu Turecka.

Fidan řekl, že vztahy mezi Türkiye a Egyptem „vstoupily do zcela nové
éry, ve které obracíme naše obzory do budoucnosti a zaměřujeme se
na spolupráci“. „Oživení Rady pro strategickou spolupráci na vysoké
úrovni je na naší agendě. Budeme pokračovat v posilování naší
spolupráce v oblastech, jako je obchod, ekonomika, energetika,
letectví, cestovní ruch, kultura, vzdělávání, komunikace a obranný
průmysl,“ uvedl.

Fidan uvedl, že objem bilaterálního obchodu mezi Tureckem a
Egyptem loni dosáhl téměř 10 miliard dolarů, přičemž nový cíl pro
příštích pět let je 15 miliard dolarů. Fidan byl na dvoudenní oficiální
návštěvě Egypta na pozvání Shoukryho. Během své návštěvy se Fidan
setkal také s egyptským prezidentem Abdel-Fattahem el-Sissi.
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